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Elti&ieiéai árak : 
helyben, vagy postán küldve .-

Kgész évre . 10 írt — kr.
Félévre . . . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 * * 50 »
Kgy hóra 1 » — »

Egyel Siam 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
•meny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.es.) 

bérmentve kQldendő.

Előfizethetni helyben:
ielegdi K Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ex. 
alatt.)

DEBRECZEN
■ V K?A ÖBBBECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASABNAP KIVBTÉÍéVEE

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában f"glalö 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések Kivétetnek « rrerke.ztö.é.- 
ben ée kiadóhivatalban, botár 1838. ei 

alatt.)

Kétiratok nem adatnak vinza.

nő van. — Duipuy képviselőházi elnök a rob­
banásnál könnyű karczolást kapott a hom-Dinamiíbomba a franczia képviselőházban.

Az anarchisták egy újabb szörnyű 
merényletéről érkezik hir Parisból. A 
franczia képviselőház tagjai között akar­
tak tömeges gyilkolást elkövetni. A kép­
viselőház szombati ülésén ugyanis, a kar­
zatról egy anarchista pokolgépet dobott 
az ülésterembe, amely ott szétrobbant, 
nagy pusztulást okozva.

Ez az újabb merénylet kell, hogy 
gondolkozóba ejtse a nemesebb érzelmű 
embereket. Micsoda czél lebeg a pusztí­
tás démonai előtt ? Hát lehetséges-e újjá 
teremteni a korhadt társadalmat ártat­
lan emberek legyilkolásával ? Vagy csak 
a figyelmet akarják felkölteni nyomorú­
ságos sorsuk iránt ? De hát nincs már 
ennek más eszköze, mint a dinamit és 
a pokolgép? Rettenetes lenne, ha így 
volna.

Minden valószínűség szerint a ha­
talmak, ez újabb merénylet után, együt­
tesen veszik üldözőbe az anarchistákat, 
akik csak az imént egy színház békés 
mulató közönsége ellen, néhány nap előtt 
Vilmos német császár ellen s most a 
franczia képviselők ellen intéztek me­
rényletet s holnap úgy lehet az angol 
parlamentet, vagy a német birodalmi 
gyűlést röpítik levegőbe. Helyesen te­
szik, ha a társadalom e fenevadjait ki- 
pusztilják.

Ámde, okulniok kellene a hatalmak­
nak e szétrobbanó bombák pusztításá­
ból. A megvénhedt Európa egész társa­
dalma beteg. ínség, nyomor dúl minden­
felé. Egy darabka kenyérért száz kéz 
nyúl egyszerre. Az emberek verejtékes 
munkáját nem a dolgos népek megélhe­
tésének biztosítására fordítják az állam­
fők, hanem ágyúra, puskára, hadseregek 
föntartására. A militarismus emészt meg 
mindent: jólétet, erényt, nemesebb gon­
dolkozást. S ez a militarismus teremtette 
az anarchistákat is, akik a hatalmasak 
által milliók árán kitervelt gyilkoló szer­
számokkal most a társadalom ellen foly­
tatnak rettenetes harczot. A militarismus 
találta ki és adta kezükbe a fegyvert, 
amelylyel most rettegésben tartják a ha­
talmasokat.

Enyhítsétek a mérhetetlen nyomort,

engedjétek betevő kenyérhez jutni a be­
csületes munkát és elveszti talaját az 
anarchismus!

*

A robbanás részletei a következők :
P á r í s, decz. 9.

A képviselőház mai ülésén a jobbol dali 
karzatról egy pokolgépet dobtak le az ülé ste- 
rembe. A pokolgép felrobbant.

A robbanás a képviselőházban pont 4 
órakor történt. A karzatokon iszonyú félelem 
támadt. A nők rémülten menekültek. A kar­
zatokon is többen megsebesültek. A folyosó­
kon is nagy volt az izgatottság. Az üléster­
met sürü füst töltötte el. A képviselők telug- 
ráltak helyeikről és kifelé menekültek. Csak 
Dupuy elnök maradt nyugodtan ülve helyén 
és felszólítására a képviselők is visszatértek 
lassankint helyeikre.

Ekkor rémületes látvány tárult szemeik 
elé. A ház borzasztó pusztulás képét nyújtot­
ta. A sebesülteknek az első orvosi segélyt a 
folyosókon nyújtották. •— A tettesnek nyoma 
veszett. Azt tartják, hogy egy fiatal ember egy 
észrevétlen pillanatban papírtekercsbe burkolt 
csomagot dobott a terembe, mely dinamiital 
volt megtöltve.

A háznagyi hivatal a robbanás után rög­
tön elrendelte a kifelé vivő ajtók bezárását. 
A bomba szilánkjai egész a második karzatig 
fölrepültek.

A sebesülteket a háznagyi hivatalba vi­
ták és ott vélték ápolás alá, Egy néző, aki 
szintén megsebesült, az állítja, hogy látta mi­
kor egyik szomszédja valamit ledobott a te­
rembe.

A katasztrófának számos az áldozata. 
Húsz képviselőt többé kevésbbé megsérülve 
vittek a kamara mellékhelyiségébe. A sebesül­
tek közt van Lemire abbé, a kit a bomba szi­
lánkja életveszélyesen megsebesített, azután 

Dumas képviselő, Longjoumas gróf, egy szé- 
nátor s egy tiszt. A nyomban megindított vizs­
gálat kiderítette, hogy a bomba dinamittal volt 
megtöltve.

Kiderült az is, hogy a bombát a máso­
dik karzatról dob'ák le. A bomba még a le­
vegőben a második karzattal egyenlő magas­
ságban szétrobbant és szilánkjai szerteszét re­
pültek az egész teremben. Azokat, akik felvi­
lágosítást tudtak adni a tettesről, a háznagyi 
hivatalban hallgatták ki. Több néző, köztük 
egy tengerésztiszt is azt mondja, hogy a rob­
banás alkalmával a merénylő jobb karjának 
súlyosan meg kellett sebesülnie A tettes ma­
gas körszakállas, szőke ember. Különös fi­
gyelmet fordítanak ennélfogva azokra, a kik 
karjukon sebesültek meg.

A sebesültek sebei általában nem mé­
lyek, nagyobbrészt csak karczolások.

A »Temps« rendkívüli kiadása a sebe­
sültek számát 100-ra becsüli, kik között sok

lokán.
P á r i s, decz. 9.

A képviselőház egy helyiségében hat 
gyanús külsejű embert tartanak őrizet alatt, 
a kiket súlyos gyanú terhel. Ezek nyomban 
a robbanás után a buffet felé rohantak, hogy 
elmeneküljenek. Azt hiszik, hogy ezek egyike, 
egy szürke kalapos ember a tettes. A karza­
ton volt nézők közül többen fölismerni vélik, 
állítólag Lenzir-nak hívják.

A sebesültek közt van egy elegánsan öl­
tözeti bécsi nő is. A homlokán sebesült meg 
és sebe erősen vérzik. Egy Nasturel nevű ro­
mán ezredes a nyakán és kezén sebesült meg. 
Lemire képviselő egy matráczon fekszik és az 
egész arcza be van kötözve.

P á r i s. decz. 9.
Esti 10 óráig a képviselőházban 10 egyént 

tartóztattak le. Súlyos gyanú irányul most egy 
Champeau nevű czipészsegédre. ki nem rég 
Párisba érkezett és egy Hotel Garniban vett 
lakást.Champeau nem sebesült meg. A szögek, 
a melyekkel a bomba meg volt töltve nem pat­
kószögek voltak hanem nagy czizmaszögek, 
Champeau nagyon megijedt, midőn a kocsira 
vitték, hogy elszállítsák. Midőn az elfogottakat 
a kik közt egy Gerard nevű ember is volt 

kocsin elszállították, egy idegen ember gyanús 
szavakat kiáltott Gerard felé, mire a rendőr­
ség az idegeűt is nyomban letartóztatta

Minisztertanács. Pénteken reggel tiz 
órától délután három óráig tartó miniszterta­
nács volt a miniszterelnöki palotában. A mi­
nisztertanács első sorban a képviselőház leg­
közelebbi munkarendjével foglalkozott. — 
A kormánynak az a szándéka, hogy a köz- 
igazgatási bíróságról szóló törvényjavaslatot 
előbb tárgyalja le a képviselőház, mint az 
egyházpolitikai javaslatokat. Ugyancsak e mi­
nisztertanácson hosszabb eszmecsere folyt azon 
módosítások felett, melyeket a gyermekek val­
lásáról szóló törvényjavaslat tárgyában protes­
táns részről kívánnak, s melyekre nézve gróf 
Csáky Albin egy függetlenségi párti képviselő 
előtt úgy nyilatkozott, hogy a kívánt módosí­
tásokra nézve ő egymaga nem dönthet, csakis 
a minisztertanács, mert a gyermekek vallásá­
ról benyújtott törvényjavaslat az egész kor­
mány által elfogadott" megállapodásoknak ered­
ménye. Ugyancsak e minisztertanácsban tör­
téntek meg a fölterjesztések a még ebben az 
esztendőben kinevezendő főrendiházi tagok ki­
nevezésére nézve. A kormány ebben az esz­
tendőben öt tagot, s a jövő esztendő januárjá­
ban ismét öt tagot fog kinevezni a főrendi- 
házba.A kinevezendő főrendek túlnyomó része 
jelenlegi "szabadelvű párti képviselőkből fog ál- 
lani. Báró Baich Miklós fogja hir szerint meg­

nyitni a sort. Továbbá főrendiházi tagokul 
vannak kiszemelve: Emich Gusztáv volt or­
szággyűlési képviselő és Bródy Zsigmond lap- 
tula'jdónos, ki két esztendő előtt nyolczyanezer 
forint kulturális alapítványt tett. Hogy Horváth 
Boldizsárt is kifogják-e nevezni, arra nézve 
még nincs megállapodás. A kinevezendő föien- 
dek valamennyien hívei lesznek a kormány 
egyházpolitikájának. _____

A képviselőházból.
A költségvetés tárgyalását szombaton 

befejezték. Épen egy honapja annak, hogy 
megkezdték. November 9-től deczember 9-éig 
letárgyaltak az összes tárczákat, még pedig 
alaposabb részletezéssel mint bármikor.

Mindjárt a szombati ülésen beadta a 
kormányelnök az 1894-iki évre szóló költ- 
ség vetési törvényt, melynek tárgyalása a két 
hónapi indemnity folytán nem lesz oly sürgős, 
ámbár ha akarják, ezt is lehet tárgyalni, mi­
előtt a képviselőház szétoszlik karácsonyi va- 
káczióra

A pénzügyi tárcza tárgyalásának nem 
volt semmiféle nevezetes mozzanata Egy so­
rozat helyi érdek lépett föl sürgető kérelem­
mel, mindegyiknek kielégítése kívánatos lenne, 
az adóhivatalok, dohánygyárak, a seimeczi bá­
nyászok megmentése egyaránt.

Nagyobb mozgolódást idézett elő a t o- 
rendiház reformjának kérdése, 
mely a kérvények által került fölszinre. v agy 
busz törvényhatóság ugyanis a főrendiház re­
formálását kérte.

A kormány most ízt mondja, hogy nem 
időszerű a reform kérdése, adják ki a kéné- 
nveket egyszerűen a kormánynak. Ámde ilyen 
könnyen nem hagyta az ellenzék, még 6- 
vésbé a függetlenségi párt. M a d a r á s z Jó­
zsef kimondta határozol tan. hogy neki csak az 
egv kamarai rendszer tetszik; ámde ha mégis 
megtartják a főrendiházat, hát szervezzék azt 
is képviseleti alapon. Herman CMó mái 
tovább ment. Ö egyáltalában el akarná törölni. 
H e 1 f y Ignácz rámutatott arra, hogy nem 
olyan könnyű ennek a kérdésnek a megoldása. 
Mert függ ez a főrendiháztól is. Az alkotmá­
nyos törvényeken csak nem akarja tultenni 
magát a ház?

Tehát csak a törvényhozás összes fakto­
rainak megegyezésével, illetőleg többségével 
lehet ezt megoldani.

Ugrón Gábor felállította axiómaként, 
hogy a főrendiházat nem lehet reformálni, a 
nélkül, hogy a képviselőházat is egyben ne 
reformálnák, tiszta választást, a népképviselet 
nagyobb szabadságát és nagyobb, meg köny- 
nyebb részvételet ne biztosítsák.

A tanácskozás alatt Hieronvmi belügy­
miniszter meg jónak látta kijelenteni, hogy a 
főispánok nem voltak utasítva, egyátalában 
senki sem volt befolyásolva a kormány által 
ennek a mozgalomnak megindítására.

A „»EUREM“ TÁRCZAJA.
Hárman fannak!

Hárman vannak az enyéim,
Feleség és két kis leány -,
lúd ja Isten, hogy’ s mint ? esak hogy
Jöttek ezek egymás után.

Jöttek, jöttek. Feleségem,
Fiát hogy ő jött, 6 legelőbb;
Ez maga a megtestesült 
Sielid jóság, áldom is őt!

Következtek a kis lányok ;
Elsőbb a nagy, persze, megint ;
Ez egészen anyja lánya,
Ha megy, ha szól, vagy hu tekint

A kicsi a végső, ámde 
Nem utolsó hárma között,
Már csak azért sem, mert hallom :
Ez meg az apjára ütött.

S ez az édes szentháromság 
Nekem annyi gyönyört szerez,
Éa imádom mind a hármat,
Mert mcltő rá mindenik ez.

Mind oly kedves, érdemli mind 
Ez az »angyal“ nevezetet. . .
Még megérem, h<ogy közöttök 
Én magam is azzá leszek !

Igmándy Miklós.

Csipkés Katicza.
— Elbeszélés. —

Irta : M. Fadgyas Etelka.
Nagy tekintélyű ember volt a maga falu­

jában Csipkés Péter uram. Nemcsak azért, mi­
vel neki volt a községben a legnagyobb telke 
g legszebb háza, hanem azért is, mivel a 
tisztelendő uron, meg a jegyzőn kívül, öt tar­
tottak a falu »tudósának.« Azt állította róla a 
falu népe, hogy némelykor ő is olyan szépen 
tud beszélni, mint akár csak a tisztelendő ur, 
s utóbbi örömest is hívta be magához nem 
egyszer egy kis beszélgetésre, a jegyző uramék 
is mindenben kitüntették öt. Szóval, ő volt a 
faluban az első gazda ; s a miért még na­
gyobbra becsülték : az, ama dicséretes ter­
mészete volt, hogy ő mind e dolgokért egy 
cseppet se nézte félvállról a többi falubelieket, 
hanem minden tisztességes, legszegényebb em­
berrel is épp olyan barátságos lábon állott, 
mintha csak vele egyforma gazdagok lettek 
volna.

Aztán nemcsak jó móddal és nagy tisz­
tességgel dicsekedhetett Csipkés uram ! Hanem 
azon kívül takaros, csinos feleséggel, meg egy 
szép, fiatal leánykával. — Olyan volt az ő kis 
Katiczája, hogy bizony akármelyik úri kis­
asszony is megirigyelhette a szépségét. Járása, 
kelése akár csak egy őzé. Fényes, bogár baja, 
piczi, piros czimzés lábának csaknem a sar­
kát verte. Arcza hófehér volt, gyenge rózsa- 
pirral ; piczi, piros a szája, a legkedvesebb 
mosolygással, egyenes szép orra, s olyan ki- 
fejezésü égszínkék szemei, melyekkel tüstént 
megbabonázta az embert.

Ilyen volt Katicza, a falu, sőt az egész

környék szépsége. De a milyen szép volt, olyan 
rátartó is volt. A többi lányodat se tette, se 
vette. A világért sem választott volna magá­
nak barátuét a szegényebb lányok közül. Azt 
tartotta, mivel ö valamenynyi közt a legszebb, 
meg leggazdagabb, hát nem is olyan, mint a 
többi, hanem fél kisasszony, s jaj volt annak 
a lánynak, a ki Katiczához magától mert bi­
zalmasan szólni 1 Mindjárt rátámadt, hogy : 
»Mit beszélsz te hozzám ? Nem kérdeztelek én 
téged. Majd akkor gyere felém, ha hívlak ! Azt 
pedig lesheted 1 Tán csak nem fogok akár­
melyikkel szóba állni, mikor a tanító kis­
asszony a barátném !«

No aztán el is érte Katicza az ilyen 
bánásmóddal, hogy nemcsak a lányok, de az 
egész falu ki nem állhatta öt. S előbbiek,hogy 
megmutassák, hogy nem szorultak a büszke 
»paraszt kisasszony« barátságára — a hogy 
őt csúfosan elkeresztelték — rá se néztek 
többé.

ö persze evvel is csak még nagyobbra volt, 
s büszkén mondogatta magában : „No lám,nem 
mernek már hozzam tolakodni azok a min­
denfele lányok ! Majd kiégett a szemem szé- 
gyenietemben, ha úgy a tanító kisasszonynyal 
a réten sétáltam, s aztán egy-egy mezitlábos 
oda kiáltott, hogy : »Jó napot Katicza lelkem! 
Hogy vág ?« Ezután legalább nem kell az 
ilyen lealáz ásóktól tartanom.«

Hogy pedig miben állott ez a nagy barát­
sága a tanító kisasszonynyal, a mivel ö olyan 
nagyon büszkélkedett, tüstént elmondjuk.

A tanító kisasszony édes anyja, Bácskavné 
úrasszony éppen olyan tisztességben részesítette 
Csipkés uramat meg a feleségét, mint akár 
csak tiszteletes, meg jegyző uramék. S mivel a

Bácskayék portája szomszédos volt a Csip­
kéikével, hát esténkint, mikor a napi fára­
dalmak után, úgy az urasszonyék, meg Csip­
kések kiültek a ház előtti lóczára, beszédbe 
eredtek egymással, s akárhányszor még a 
tizenegy óra is együtt találta őket. S mivel 
Katicza a kisasszony irányában persze nem volt 
rátartós, sőt igen kedves tudott lenni : nem 
csoda, ha a kisasszony a szép, kedves, és ta­
karos lánykát megkedvelte ; olykor behívta 
magukhoz, sőt ha éppen kedve kerekedett a
mezőre sétálni menni, el is vitte őt magával 
nem egyszer.

Hogy Katicza a többi lányokkal olyan 
büszkén bánik, azt ő is hallotta ; de mivel ö 
előtte mindig olyan illedelmes, tisztességtudó 
és szolgálatkész volt, nem akarta elhinni. Azt 
gondolta, hogy csak irigységből beszelnek rá, 
mivel ő a falu legszebb és leggazdagabb lánya ; 
s azért eszebe sem jutott, hogy Katiczának 
e dolgot előhozza, s őt, mint jóakarója figyel-

zlesse.
Bedig arra tán jobban hallgatott volna, 

at édes apjara, a ki, bármilyen nagy is volt 
ipséges leánya iránt a szeretete, mégis nem 
rszer mondta neki, hogy : »Hej lányom la- 
3tn ! mire való már az a nagyottevés ? Igaz, 
jy hála Istennek, jó módra is, meg becsületre 
engem tartanak az első embernek a faluban, 
irra büszke lehetsz. Meg az'án téged tar- 
lak a legszebb leánynak a faluban ; s arra 
büszke lehetsz. De lásd, nem szabad ám 
t a büszkeséget kimutatni 1 Lám ! én is e- 
tek magamra, meg te rád büszke. ® *”!
ndolsz, szeretne úgy a falu népe, ha felvá l-
1 nézném őket ?

(Folyt, kőv.)
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2. DEBRECZEN.

A Jókai-jubilenm és a magyar középosztály.
Fél éve csak, hogy az ország készülődik 

és alig egy hónapja, hogy a Jókai megünnep­
lésére alakult rendező bizottság felhívásait szét- 
küldte, de az akczió, a mely immár az egész 
nemzetet á'hatotta és a mely a legszebb ered­
ménynyel kecsegtet, általános és biztató lett. 
Mint tudva van, a nagy bizottság úgy kontemp- 
lálta a Jókai ünnepet, bogy külsősegekre minél 
kevesebbjsulyt fektet, ellenben maradandó er­
kölcsi becsűvé akarta tenni azt a napot, a 
melyen egy egész ország a hódolat és a tisz­
telet érzetével legnagyobb élő költője előtt 
meghajol. Jókai összes müveiből nemzeti dísz- 
kiadást fog körebocsáiani és a beérkező előfi­
zetésekből százezer forint honoráriumot a 
nemzet tiszteletdijaképpen átnyújt a jubi­
lánsnak.

Természetesen, a mikor ilyen tekintélyes 
összegről van szó és a jubiláris mü olyan ki­
adásáról, a mely igazán díszére válik úgy a 
költőnek, mint az őt megünoepld nemzetnek, 
a gvüjtdiveket kibocsátva, a bizottság elsősor­
ban Magyarország tehetősebb osztályára volt 
tekintettel, azokra, a kik áldozatot hozhatnak, 
mert áldozniuk kötelesség, azokra, a kik sok­
szor hangoztatott lelkesedésüket tettekben is 
beváltani képesek. De az ünnep nem volna 
oly lélekemelő, sőt talán maga Jókai sem lát­
ná abban a hódolatban,a meiylyel kiváltságosak 
j. rulnak eléje, a nemzet hódolatát, ha n m 
találná azok nevei között, a kik a jubiláris ki­
adásra előfizettek, egész Magyarországét: min­
den osztályából, minden társadalmi rétegéből, 
minden árnyalatából. Azért is a bizottság, mely 
most nemileg tájékozva van a mozgalomról és 
a jubiláris ünnep résztvevőiről, módot akar 
nyújtani arra, hogy a jubileumnak ezt a kér­
dését megoldva, a mozgalomba bevon­
hassa az egész müvelttársadal- 
m a t.

A nemzeti diszkiadásra beérkezett elöfi- 
fietők nevei között ott találjuk az előkeld vi­
lágot, a vagyont, a rangot, de nem találjuk ott 
a magyar középosztályt, vagyis azokat, a kik 
szivük minden rajongásával csüggnek Jókain 
és most, mintha ki lennének zárva a részvé­
tel lehetőségéből, mintha szerényen vissza kel­
lene huzódniok. a mikor a tiszta lelkesedés 
és az önzetlen rajongás nem elegendő.

Nehány nappal ezelőtt a végrehajtó bi­
zottság újabb felhívásokat küldött szerte az 
országban. Bizonyára olvasóink között is vau­
nak sokan, a kik e felszólítást megkapták és 
igy nem lesz előttük ismeretlen az a propozi- 
czló, a meiylyel a bizottság szerencsésen meg 
oldottnak véli e kérdést. A nemzeti kiadas 
előfizetési ára tudvalevőleg 200 forint; most 
azonban, hogy a kiadás és a nemzeti tisztelet- 
dij megteremtésére szükséges 200.000 forintot 
felerészben az intézők biztosítottnak tudják, 
lehetőre teszi«, hogy évi 50 forintos rész­
letekben a magyar középosz 
tály a diszkiadást megszerez­
hesse.

Méltányolni tudjuk ezt a megkönnyítést,a 
meiylyel a végrehajtó bizottság csak impozán- 
sabbá fogja tenni a jubileumot. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy a magyar társadalom át 
van hatva a költő megünneplésének eszméjétől 
és most, hogy a financziális része is megkö- 
zelithetőbb, nagyobb számban fogju1; az előfi­
zetők névsorában középosztályunkat képviselve 
látni. 50 forint egy évben nem oly nagy ösz- 
szeg, hogy az könnyen megtakarítható ne 
volna.

Hány és hány alkalom kínálkozik arra, 
hogy jövedelmünkből félre tehessünk nehány 
esztendőn kersztül 50 forintot, ha tudjuk, hogy 
ezzel nagy nemzeti ügyet szolgálunk és egy oly 
korszak alkotó mü birtokába jutunk, a mely­
nek benső értéke megfizethetetlen. Szemére 
vetik a magyar társadalomnak, hogy az iro­
dalmat nem pártolja, ezt a szemrehányást sok 
tekintetben meg is érdemeljük ; de jóvá kell 
tennünk hibánkat és most, hogy egyszer iga­
zán alkalom kínálkozik az irodalom pártolását 
nemzeti cselekedettel össze kapcsolni, sietve 
álljunk az elsők közé és bizonyítsuk 
be, hogy a magyar közép osztály, 
amikor egy érdemes munkáról 
van szó, nem marad apuszta 
lelkesedésnél és legnagyobb 
költőjéért áldozni is ké­
pes.

Hisszük, hogy siker fogja koronázni a Jókai 
jubileumát rendező bizottság vállalkozását, 
hisszük, hogy nem hiába fordul a magyar kö­
zéposztályhoz uj felhívásaival és hogy most 
már kötelességének fogja ismerni minden ma­
gyar ember, ha csak anyagi viszonyai megen­
gedik, vagy csak lehetővé is teszik — a ju­
bileumban a munka előfizetésével résztvenni. 
A fényes eredmény dicsősége lesz az egész or­
szágnak, a minthogy a sikertelen vállalkozás 
örökös szégyenfolt maradna a nemzet be­
csületén.

Rég elsimult az n küzdelem, mely évek 
hosszú során at folyt ebben az országban is 
a tehetősebbek és a középosztály között. Az 
egyik győzte a lökével, a másik a cselekede­
tekké be nem váltható lelkesedésével. — Ma 
már úgyszólván a középosztály diadalával 
végződött ez a harcz, mert nem ez az első 
alkalom, hogy a középosztály versenyre szállt 
az előkelő világgal és e versenyben a győztes 
6 volt. Most is módjában van kiragadni a dia­
dal zászlaját azoktól, a kik nemi büszkeség­
gel lobogtatják és áldozatkészségüket fényesen

bebizonyították.Mindössze 4 hét választ el a ju­
bileum napjától és ez alatt a négy hét alatt 
a középosztálynak szinte feladatává van téve, 
hogy époly összeggel járuljon 
a költő tiszteletdijához és a nemzeti diszkiadás 
létrejöttéhez, — mint az arisztokráczia és a 
tehetősebb társadalmiosztály 
együtt véve. Ezer előfizetőre van szük­
ség és ebből ötszáz már beérkezett, a hátra 
levő ötszazat a bizottság az uj felhívás ered­
ményétől várja. Reményében azt hisszük nem 
fog csalatkozni.

Mu hatatlanul szükség van arra, hogy ez 
az 500 is beérkezzék, mert nélküle teljesen si­
kertelen volna a jubileum, de a mikor a mü­
veit magyar középosztályon múlik, hogy az ün- ! 
nép létre jöhessen, nem hangzanak el ezek a j 
szavak a pusztában és akad Magyarországon j 
500 ember, a ki a költő összes müveit : egész : 
könyvtárát a képzelet és a gondolkozás leg- j 
szebb remekeinek, megszerzi.

Felhívjuk tehát mi is olvasőink figyel- ] 
mét újra erre a nemzeti ügyre, a melyet biz­
tosítottnak tudunk már akkor is, ha keresz­
tülviteléhez csak az akarat van meg.

Sorakozzék a müveit magyar társadalom 
önérzetesen és nem minden büszkeség nélkül 
azok mel ó, kik már eddig is bebizonyították 
hogy a költőt áldozatok árán is tisztelik es 
jelentkezzenek minél többen a részvételre.

Még csak azt kérjük a bizottság nevé­
ben, hogy a kibocsátott gyüjtőiveket azok, a 
kiknek kezéhez érkezett, m:nél gyorsabban 
származtassák vissza, hogy a jubileum fényé­
ről. a gyűjtés eredményéről képet alkothassa­
nak maguknak a mozgalom megindítói és in­
tézői. Rövid az idő, sietnünk kell, mert orszá­
gos nemzeti ünnepről van szó.

BELFÖLD
A püspökök pásztorlevele. — A

püspöki konferenczia legutóbbi ülésén utolsó 
felolvasásban elfogadta a kibocsátandó köriratot, 
melyet Schlauch nagyváradi bíboros püspök, 
Steiner és Hornig püspökök szövegeztek.

Ottó főherczeg balesete. Sopron, 
decz. 8. Otló főherczegnek ma, midőn a czél- 
lövészetről visszajött, — revolvere véletlenül 
elsült — s a golyó bal felsőkarjába fúró­
dott s ott fennakadt ; szerencsére a golyó a 
csontot nem sértette meg. Cavalier dr. rögtön 
műtéthez fogott és pedig a főherczeg határo­
zott kívánságára narkózis nélkül végezte azt, 
mely alkalommal három centiméter mély be­
vágást kellett eszközölnie. — A főherczegnek 
hosszabb ideig felkötött kézzel kell járnia.

A horvátok és a millénium. A 
horvát ellenzék német lapja Írja, hogy a bán 
már megegyezett a magyar kormánynyal az 
iránt, hogy Horvátország miként vegyen részt 
az ezredéves ünnepségekben. A bán legköze­
lebb törvényjavaslatot fog ebben az ügyben a 
tartománygvülés elé terjeszteni és 50,000 frt- 
nvi külön hitelt kérni. Az Agramer Tagblatt 
hevesen megtámadja már előre is a dolgot és 
azt mondja, hogy egyetlen h orv at sem vehet 
részt ezekben az ünnepségekben a legmélyebb 
megalázás érzése nélkül.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyemlet Otthonában.
Sótahangvoreeny a Margit-fürdobén minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Decz. 12. Joghallgatók tánczestélye a Margit- 

fürdőben,
Decz 14. A debreczeni dalegylet dalestélye a 

Margit fürdőben.
Decz. 14. Hajduvármegye közgyűlése.
Decz. 15. A Csokonai-kör felolvasó estélye a 

városháza nagytermében.
Decz 16. A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a ■ Korona» vendéglőben.
Decz. 16 A Frőbel- egylet tombola estélye.
Decz 16. Domokos Kálmán felolvasása a gaz­

dasági akadémiában. Este ‘j, 6 ó.
Decz. 17. Schaf János próbabálja a Korona 

vendéglőben.
Decz. 17. A debreczeni helyi vasút r. társaság 

rendkívüli közgyűlése a városháza nagy term ében. 
D. e. 10 ó.

Decz. 17. Hajtóvadászat a Halápon.
Decz. 17. A kereskedő ifjak dalkörének dales­

télye .. Margit-fürdőben.
Decz 21. Esküdtszék! tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Decz. 30 A Zion-egylet tánczvigalma a Mar- 

gít-turdőben.
Decz. 31, Az »István» gőzmalom munkásainak 

Szilveszter-estélye a Margit fürdőben.
Jan. ÍO. Békéssy László felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este *1, 6 ő.
Jan 17. Kerpély Kálmán felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este l|, 6 ó.
Jan 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben.
Jan 24. Czájlik István felolvasása a kereske­

delmi akadémiában. Este *js 6 ó.
Febr. ÍO Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este 6 ó.

KÜLFÖLD.
Anglia tengeri hadereje Hetek 

óla sza kadatlanul azzal a kérdéssel foglalko­
zik az angol közvélemény, képes-e a tengeri 
haderő veszély esetén Nagy-Britanuia világra 
szóló poziczióját megvédeni ? Nemcsak a hir 
lapok, hanem a közélet kitűnőségei is elmon­
dották ide vonatkozó nézeteiket, melyek kivé­
tel nélkül találkoztak azon eszmében, hogy az 
angol flotta számbelileg messze elmarad hiva­
tása mögött s hogy minél előbb és minél na­
gyobb mértékben szaporítani kell a tengeri 
haderőt, ha Anglia a legnagyobb veszélyeknek 
ki nem akarja magát tenni. — Legutóbb Sa­
lisbury lord, a konzervatív ellenzék vezére is 
igy nyilatkozott s valóságos programmot adott 
a flotta szaporítására. Gladstone és miniszter­
társai e mozgalmat meglehess közönyösen 
nézték s inkább ellene, mint mellette nyilat­
koztak. De a közvélemény egyre sürgetőbben 
követelte a hajóraj szaporítását s a legújabb 
táviratok szerint végre a kormány mégis szám­
ba veszi a kívánságot. — A tengerészeti fő­
hivatal elhatározta, hogy négy vértes hajót, 
egy nagy czirkáló hajót és 13 torpedó naszá­
dot fog építtetni. Kezdetnek ez mindenesetre 
elég, de csakis kezdetnek s nein valószínű, —- 
hgy a közvélemény ezzel meg fog elégedni. Az 
egyesült orosz-franczia flottával szemben Ang­
lia még mindig hátrányban maiad s csak to­
vábbi nagy érdeklődés mellett lesz képes ez 
arányt magára kedvezőbbé változtatni. E czél 
elérésére Salisbuy lord nézete szerint legalább 
is nyolez millió font sterling, papírban mintegy 
száz millió forint lesz szükséges.

A kolera Konstantinápolyban.
A kolera a török fővárosban még egyre pusz­
iit. Mint onnan telegrafálják, vasárnap esté­
től csütörtök estig Konstantinápolyban száz- 
nyolczvanhatan betegedtek meg és hetvenki- 
lenczen haltak el kolerában. Pérában csak 
néliánl' szórványos eset fordult elő.

Újdonságok.
* A legnagyobb adomány A deb­

reczeni egyetemre eddig a legnagyobb ado­
mányt Kövesd! János dúsgazdag debre­
czeni polgár tette. A pénteki helyi lapok és a 
fővárosi lapok már elmondották, hogy Köves- 
di János 50,000 frt alapítványt tett a debre­
czeni egyetemen fölállítandó jogi tanszékre. 
Némely lapok téves értesüléseivel szemben 
megjegyezzük, hogy ezen adomány végren­
deleti utón történt s a végrendelet Paksy 
közjegyző irodájában van letéve. Ugyancsak 
10(1,000 frtot hagyományozott Kövesd! János 
végrendelelileg különféle jótékony czélokra, 
Hogy minőkre : azt ma még a titok homálya 
fedi. E fairrel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
Reichman Annin ur, a debreczeni zsidó hit 
község elnöke, — hitsorsosai körében fényes 
eredménynyel folytatja a gyűjtést a debrecze 
ni egyetem javára, melyről ma már a fővá­
rosi lapok is elismerik, hogy minél előbb lé­
tesülni fog !

* A színházi műsor következőleg 
van megállapiiva : Hétfőn, decz. 11-én: »N á- 
n i« (Népszínmű.) Kedden : »Sodorna pusz­
tulása.« (Dráma.) Szerdán: »F romon 
és R i s 1 e r« (Dráma.) Csütörtökön : »Sze­
gény Jonathan.« (Operette.) Szombaton 
és vasárnap: »Strogoff Mihály utazá- 
s aß. (Látványos színmű.) Előkészületre ki van­
nak tűzve: »5-ik pont«, »Csillaghullása, »Kis 
babaß, »Gascognei nemes«, »Lear király« e: 
»Kijátszóit tervek« czimü darabok.

* Választások Hajdn Szoboszlón. 
A hajduszobosziói városi képviselőválasztá­
sokon a függetlenségi és 48-as párt lisztáji 
teljesen keresztülment. Harminczöt városi kép­
viselő abszolút többséget nyert A választások 
iránt nem valami nagy érdeklődés nyilvánult.

A Manlicher-fegyver hatása. Fran- 
cziaországban egy idő óta összehasonlító kí­
sérleteket tesznek az európai hadseregekben 
elfogadott kis kaliberű lövőfegyverekkel abban 
az irányban, hogy azok minő sebeket okoznak 
az emberi testben. A párisi orvosi Akadémiá­
ban a múlt héten olvastak fel egy értekezést, 
mely ezzel a kérdéssel foglalkozik, Az értekező 
kimutatta, hogy a Manlicher-fegyvernek há­
romszor nagyobb áthatoló ereje van, mint va­
lamennyi más fegyvernek. A kísérletek élő lo­
vakon és emberi holttesteken történtek, me­
lyeket 5 métertől egész 1400 méter távolságig 
helyeztek el. A Manlicher-fegyver golyója 609 
méter távolságban áthatol három halotton, me­
lyek félméternyire állanak egymás mögött. A 
seb, melyet e golyó okoz, sokkal kisebb, mint 
az eddigi fegyverek ált»I okozott sebek. De 
golyó, mely a puha részeken nagy erővel 1 
nagyon szűk löcsatornát okozva hatol át, ha 
csontot ér, azt a legtöbb esetben összetöri, 
úgy, hogy a csont szilánkokra válik szét. 
véredényeket úgy átvágja, hogy az elvérzés 
majdnem feltétlenül bekövetkezik, mig az ed­
digi fegyverek által okozott seb az ereken az 
aludt vér által sokszor elzáródott, a mi a leg- 
I itkább esetben történik a Manlicher-fegyver 
golyójánál. Ha oly lovakat lőttek hasba, me­
lyek azelőtt ettek, a belek teljesen széiron- 
csolődtak, mintha robb a_,n ó g o 1 y 
hatolt volna rajtuk keresztül. Az 
értekező a kísérletek eredményei alapján azt 
a meggyőződését nyilvánította az Akadémia 
ülésén, hogy ez a fegyver háború esetén olyan
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pusztításokat fog végbevinni, minőkről az em­
bereknek eddig fogalmuk sem volt.

* Dalestély A munkás dalegylet, ez a 
szorgalmas egyesület tegnap igen sikerült dal- 
estélvt tartott a »Korona» szálloda díszter­
mében. A szabatosan előadott darabokat Fr ed- 
mann József karnagy dirigálta dicsérendőleg. 
Különösen nagyon tetszett a Friedmann kar­
nagy által szerzett »Bus szivemből* kezdetű 
dal, mely után szerzőt többször lámpák elé 
hívták. Á műsor lezajlása után tánezra per­
dült az ifjúság, mely egész a hajnali órákig 
tartott. — A négyeseket 60—70 pár tán- 
czolta.

* Értesítés. A debreczeni róin. cath- 
iskolaszék 1893 november 15-én 69 sz. aiat 
határozatával kimondotta, hogy a helybeli 
róm. caht. elemi iskolák fokozatos fejlesztése 
és a szaporodó kiadások fedezése czéljából. az 
1868: 38 t. ez. 35 §-ában engedett jogánál 
fogva, a róm. és görög cath. helybeli polgá­
rokra állami egyenes adójuk 5% százaléka 
erejéig iskolai adót vet ki, mely is az 1894 
évi január hó 1-től kezdve a rendes állami 
adók módjára, évnegyedenként esedékes rész­
letekben lesz a »Theresianum« árvaintézet épü­
letében levő pénztári hivatalnál hetenként 
hétfő és szerda napokon délelőtt 9-től 12 óráig 
befizetendő. Miről az érdekeltek posta utján 
külön értesítést nyerendenek. Debreczen 1893 
deczember 4. A debreczeni róm. cath. 
iskolaszék elnöksége.

* Színház. Ugv szombaton, mint va­
sárnap, a «Bubos pacsirt á»-t adtak, 
még pedig tegnap bérlet-szünetben. A germán 
szellemnek e termékét meglehetősen tartóz­
kodva fogadta a debreczeni közönség. Nem is 
csoda az, mert midőn a németek a dráma- 
irás terén, a mihez keveset értenek, a franczi- 
ákat akarják utánozni: akkor a németek kény­
telenek kapitulálni. Az egész darabban csak 
egy jó alak van : Schmalenbach Álé, a szoczi- 
álista munkás. A többi alakok semmi uj vo­
nással, semmi jellemzetességgel nem bírnak; a 
4-ik felvonás meztelen realizmusa pedig épp-n 
visszatetsző. Hogy az erkölcsös németek ilyen 
dolgokat is tudnak Írni! Az előadás különben 
kitűnő volt. Ma a «N á ni» czimü énekes élet­
képet, holnap pedig a «Sodorna pusztu- 
1 ás á-t» adják.

* Joghallgatók tánczestélye. A
debreczeni joghallgatók 1893. évi deczember 
hó 12-én önkepző körük javára a »Margit»- 
fürdő dísztermében zártkörű tánczestélyt ren­
deznek. A rendezőség tagjai : Ábrahám Dezső, 
Bahunek Elemér, Baróthy Zoltán, Bartha Kál­
mán, Biszterszky Iván, Blomberg Frigyes báró, 
Csattb Sándor, Csóka Sámuel, Dóczy Emil, 
Draveczky Pál, Fráter Emil, Hajdú Lajos, 
Király Ernő, Kovács Kálmán, Kun Béla, Méhes 
Géza, Mérey Kálmán, Miskolczy Lajos, Papp- 
szász Lajos, Paraszkay Gyula, Rácz Bertalan, 
Szabó Bertalan, Szemere Dezső, Szunyogh 
Béla, Szűcs Jenő, Ujfalussy József, Visky Sán­
dor, Wertheimer Emánuel. Belepti-dij szemé­
lyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók : 
Szent-Királyi Tivadar, Zádor Lajos, Gvürky 
Sándor urak üzleteiben. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. 
Hölgyek kéretnek egyszerű házias ruhában 
megjelenni. Kezdete 8 órakor.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet 
1893. évi deczember hó 14 én, csütörtökön a 
„Margit“ fürdő dísztermében, Mácsay Sándor 
karnagy vezetése és Rácz Károly zenekara 
közreműködése mellett zártkörű dal- és zene­
estélyt rendez. Műsor : „DaJünnepen“ Theru- 
től. „Ha maghalok“ Simonffytól. „Csatadal“ 
Hubertől. „Télen-nyáron“ Zimaytól. „Ernani“ 
Verditől. Rácz Károly zenekara kíséretével. 
Belépti-dij személyenként 1 frt. Családjegy 3 
személyre 2 frt. Kezdete 8 és fél órakor. Egy­
leti alapitó és pártoló tagok szabadjegyeiket 
használhatják. — A szabadjegy 3 személyre 
érvényes, — a család többi tagja a belépti- 
dij felét, vegyis személyenként 50 krt fizet. 
Alapitó vagy párioló tagsági aláírást a pénz­
tár a dalestélyen elfogad. A kiknek pártoló 
tagsági szabadj egyök lejárt, szíveskedjenek 
aláiratkozni, hogy a szabadjegyek kiállithatók 
s a dalestélyen már érvényesíthetők lehesse­
nek. Az elnökség. Felkéretik a nagyérdemű 
közönség, hogy az előadandó karokat csend­
ben meghallgatni szíveskedjék. A kis vonat éj­
jeli 7,2 órakor a t. közönség rendelkezésé­
re ált.

* Tánczestély. Az izr. nőegylet szom­
baton este tartotta «forintos estély»-ét, mely 
minden tekintetben jól sikerült. Ez volt egy- 
szersmlnt az első mulatság a «Bika» szálloda 
újonnan díszített termében. A mulatságot meg­
látogatta Revitzky tábornok és gróf Degenfeld 
József lőispán is. A díszes hölgykoszoru név­
sorát a következőkben adjuk: Ott voltak a 
mulatságon asszonyok: Schwarcz La- 
josné, Nagy Jakabné, Gelbmann Józ*efné, 
Schőnné, Adler Simonné, Klein Lászlóné, özv. 
Fülöp Józsefné, Berger Henrikné, Rózsa La- 
josné, Bányász Zsigmondné, Nagy Albertné, 
Schner Mórné, Lipmanné, dr. Balkányi Mik- 
lősné, László Albertné, Fischbein l’gnáezné,, 
Feldmanné, Burger Lipótné, Katona Imrénéy 
Boros Izidoráé. Katz Mihályné, Klein Aladárné, 
Khon Alajosné, Grószmanné, Fried Ignáczéné, 
Dr. Moskovitz Józsefné, Fried Emilné, Fisch 
Ignáczné, Berger Jenőné,KJeinné, Hocbfelderné, 
CsanádyEdéné, Kamengieszerne, Jakabovitsné, 
Dr. Propper Alajosné, Hartsteinné, Weisz Sá- 
muelné,Klein Dávidné.Moskovitzné,Neumann bá­
nátimé, — Fi se h e r Adolfné, Stern
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Győzőné, Stern Józsefné.Nagy Jakabné, Schneer 
Mórné, Rosenczweig Arminné, Weisz Jakabné,
Kesti nbaumné, Bruck Mórne ; olt voltak to­
vábbá leányok : Berger nővérek, Grósmann nő­
vérek, Neuman Kornélia, Fülöp Tónika, Galyasi 
Paula, Weisz Helén Rosenczweig Etelka, Fischer 
Frida, Schneer Emma. Simon Erzsiké, Mos- 
kovitz Jozsefa, Lőw Sarolta, Kannengieszer Gi­
zella, Fried Giza, Spitz nővérek, Berger Margit, 
Fischbein Emma, Sorger nővérek, Bányász nő­
vérek, Sebőn Hermina, Fried Etelka, Jakabo- 
vils Róza, Fisch Paula, Hochfelder Kata. — A 
mulatság a legkedélyesebb hangulatban Rácz 
Károly kedvelt zenekara mellett folyt le. A 
négyeseket 70 pár tánezoha.

• Látványosság a színházban —
Sz trogoff Mihály utazása Moszkvától-Irku- 
czig foglalkoztatja jelenleg az egész személyze­
tet A darabban 73 szereplő játszik s azonkí­
vül s z á z o n fe 1 ü 1 van a statiszták száma.
Az érdekes darabból naponként tartatnak pró­
bák A népszínházi remek díszleteket He II- 
vig, színházunk festője, restaurálta s valóban 
szemkápráztató látványt fognak nyújtani. A 
szabómühelvekben serényen dolgoznak a da 
rab jelmezein is, melyeket eredeti minták után 
készítenek. Impozáns látvány lesz az é g ő folyón 
haladó tu'aj, melynek hátterében a színpadi 
technika legújabb vívmánya szerint berende­
zek vándorképek vonulnak el. Kimagaslóim 
képek továbbá a tatár chán udvara, a légbe- 
röpitett táviróhivatal, az orosz-tatár ütközet, az 
égő Irkuczk városa stb. A főszerepek Cserni 
Berta, Horváth Paula, Kiss Irén, Csíki, Krémer, 
Tapolczai, Péchy, Andorfi stb. kezeiben van­
nak. Tekintve az ilyen látványosság technikai 
nehézségeit — az igazgató pénteken jellemző 
főpróbát fog tartani korlátolt számú meghívot­
tak előtt.

* Lövöldöző munkás Tegnap este 
Katai Károly, Téglás János és Bezák Gyula 
távirda munkások a hatvan utczán danolasz- 
va mentek végig A rendőrök figyelmeztették 
a munkásokat, kik rövid időre el is hallgat­
tak, hanem a kádas-utezán újradanolni kezd­
tek — Mikor pedig a rendőrök újra kérdőre 
vonták őket, Katai a nála levő revolvert el 
sütötte, mely lövés azonban nem talált. A ga 
rázdálkodókat a rendőrség elfogta.

* Párbajozó inaagyeretek. A múlt vasárnap 
délután Csabán az ip.irosiskolában az inas gyerekeken 
szokalian izgalottság látszott. Alig várták, hogy az 
iskola véget érjen, siettek ki a nagy piaczra, hot egy 
fűszeresnek é» egy vasárusuak négy órakor párbajt 
kellett vivni. — A segédek, vagyis az inasok 
megpróbálták a kibékitést, de a két ellenfél nem 
engedett. Erre a segédek kijelentették, hogy pisztolyra 
és kardra nem tudlak szert tenni, — hanem 
a helyett hoztak egy puskát; előbb az egyik lei s 
ha nem talál, következik a másik. Adott jelre a fű­
szeres lőtt — a gumi-puskával s nem talált; erre 
a vasárus öt lépés avánszot tett és — pofonütötte a 
fűszerest, úgy, hogy orrán-száján elindult a vér. Mi­
vel ki volt mondva, hogy első vérre mennek, a se- 
gédek megszüntették a viadalt s kijelentették, hogy 
az ügy iovagias utón elintéztetett. A párbaj oka suit 
gesztenye miatt kezdődött veszekedés

•Öngyilkosságok. H or ovi tz Már­
ton, egyik helybeli hírlap szedője, tegnap 9 
órakor revolverrel meglőtte magát. Mikor hoz­
zátartozói szobájába mentek, már halva talál­
ták az ágyban feküdve. Öngyilkosságának oka 
életuntság. — Cseke Sándor ondódi lakos, 
majoros, tegnap reggel 7 órakor egy ócska, 
elöltöltő puskával főbe lőtte magát. A közkór­
házba szállították.

* A biharmegyei nőegylet ügyé­
nek befejezése. A biharmegyei nöegylet 
rendkívüli választmányi ülést tartott, melynek 
tárgyát a belügyminiszter ösmeretes határo­
zatára vonatkozó leirat képezte. Minthogy a 
Gerlóczy báróné elnök által előterjesztett fel­
irat éles hangon volt tartva, a választmány 
nem találta elfogadhatónak; egy másikat dr. 
Márkus László egyheti jegyző fogalmazott, a 
melyben higgadt hangon érvelt a megsemmi­
sített közgyűlési határozat helyessége mellett. 
A választmányi tagok között élénk, heves vita 
fejlődött, de ezt a feliratot sem pártolta a 
többség. Meiey Mihály pénztárnok azt aján­
lotta, hogy egy harmadik felirat szerkesztes- 
sék, a melyben kiemelendő, hogy aTiszaKál 
mánné pártja által annak idején felvételre 
jelentkezett tagok azért utasitattak vissza a 
választmány által, mert feltételhez kötötték be­
lépésüket. Hosszas heves vita után, mely kö­
zel három óra hosszat tartott, a választmány 
abban állapodott meg, hogy az egész apácza- 
kérdés felett napirendre tér s marad minden 
a régiben,. Márkus jegyző a gyűlés folya­
ma alatt lemondott s ott hagyta a tanács 
kozást.

* A Frőbel-egylet tombola estélyé 
nek rendezősége a mull hét folyamán szét­
küldené a meghívókat a jövő szombaton a 
Margit-fürdő dísztermében tartandó mulatságra, 
A rendezőség ez utón kéri fel azokat, kik meg- 
hivőt nem kaptak, pedig reá igényt tartanak, 
hogy az egyesület titkárához Dr. Márton Kál­
mán ügyvédhez fordulni szíveskedjenek. Ki 
meghívóval s egyéb körüiménynyel is szívesen 
fog szolgálni.

* Elveszett egy fonott, arany gombok 
kai szegélyezett karperecz. A becsületes meg­
találó 10 frt jutalomban részesül, ha a 2. kér. 
kapitányságnál jelentkezik.

* A debreczeni első takarékpénz­
tár tegnap, vasárnap d. e. rendkívüli köz­
gyűlést tartott saját helyiségének nagy termé­
ben. A közgyűlés 10 óra után vette kezdetét 
s 47 részvényes volt jelen 394 részvényt és

352 szavazatot képviselve. Elnök : Szepessy 
Antal igazgató az ülést megnyitván, a jegyző­
könyv vezetésével K o m I ó s s y Arthur bi- 
zaiiíc meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére 0 r- 
m ó d i Lajos és Koszorús Lajos kéretnek 
fel A szavazatszedö bizottság Komlóssy 
Dezső, Tóth Béla és M á r t o n Lajos tagok­
ból megalakul. a közgyűlés tárgyát az alap 
és tartaléktőié felemetese, uj részvények ki­
bocsátása, záloglevélüzlet életbe léptetése és 
az alapszabályok módosításé képezte.

A tőkék felemelésére következő módot 
és mértéket javasolja az igazgatóság :

I. A jelenlegi 600 db 400 frtos névér­
tékű részvény a 120—130 ezer frtnyi tartalék 
alapból 60.000 frt kiszakilása által 500 formt 
vagyis egyezer korona névértékre felemeltetik, 
illetve ilyen értékű részvény-nyél kicseréltetik.

Kibocsájtatik 600 darab egyezer korona 
névértékű részvény, 1500 forint az az 3000 
korona kibocsájtási árban.

A kibocsájtandó részvényekhez a részvénye­
sek elővételi joggal birnak és minden egy darab 
régi részvényük után, egy részvényt jegyezhetnek 

Azon részvényeket, a melyekre a rész­
vényesek által az elővételi jog nem gyakorol- 
tatik, az igazgatóság fogja, folyó árban, sza­
badkézből értékesíteni.

A kibocsájtott részvények 3000 korona 
értékéből 1000 korona a részvénytőkét il.eti, a 
fenmaradó 2000 korona a tartalékalap növelé­
sere fog fordít látni, mely utóbbiból az összes 
convertalási és kibocsájtási művelettel járó költ 
ségek és illetékek — esetleg majdan az in 
tézet 50 éves jubileumának költségei is fedez 
telnek.

Az uj részvények — miután a 4-ik pont­
ban megállapított befizetés: határidők szerint, a 
befizetett tőkerészletek kamatozása átlagosan 
az egész tőke 6 hónapi kamatozásának felel 
meg — az 1894-évi tiszta haszonból, a régi 
részvényekhez képest tél osztalékban fognak 
részesülni — azonban 1895. január 1-től kezdve 
a régi részvényekkel teljesen egyenjoguakzá 
válnak.

A részvények befizetése következő rész­
letekben történik:

I. részlet 300 frt legkésőbb 1894 márcz. 1.
II. , 300 » * » máj. 1.

III. » 300 * » » julius 1.
IV. » 300 » » » szept. 1. j
V. » 300 » » • nov. 1. I

Az esedékesség idejére be nem fizetett 
összegek u'án 5u/0 késedelmi kamat számit-
tatik. ]

Az 1894. év november első napján ki 
nem fizetett, vagycsak részben fizetett részvé­
nyek jogosultságukat elveszítik — és ezeknek, 
alamint azoknak, a melyekre nézve az elő­

vételi, jog nem gyakoroltatott, folyó áron va­
ló ela'dására az igazgatóság felhatalmaztatik. 
Az elárusitás után a már befizetett részletek 
az esetleges költségek levonásával Visszatérí­
tendők lesznek.

Az első részlet befizetésekor Jogosítvá­
nyok fognak kiadatni, melyeken a későbbi rész­
letfizetések is nyugtáztatni fognak. — Ezen 
jogosítványok folyó számmal láttatnak el. — 
névre szólnak s forgatmánynyai másra átru­
házhatók, a teljes befizetés után pedig rendes 
részvényekkel kicseréltetnek.

ügy a convertált régi- mint az uj rész­
vények bélyeg- és illetékmentesen szolgáltat­
nak ki a részvényeseknek; — azonban egyes 
részvényesek által másra — habár szintén 
részvényesre átruházott vagy eladott — va­
lamint az igazgatóság által szab ad kézből el­
árusított részvények — illetve jogosítványok 
után a bélyeg és átírási díj felszámít tátik.

A javaslat pontjai kevés módosítással 
némi vita után elfogadtattak. A II 1. pontba 
bevétetett, hogy a régi rész vényesek elővételi 
joga 1895. nov. 30.-ig terjed. A II. b. pontnál 
pótlólag elfogadtatott ez a módosítás „a jo­
gosítványok 1895. jam 1-től jövedelem oszta­
lék szelvénynyel ellátott rendes részvénynyel 
cseréltetnek ki1.

Egyhangúlag elfogadtatott az igazgatóság 
javaslata az iránt, is, hogy törlesztési jelzálog 
kölcsönökkel szemben mintegy négy millió ér­
tékű záloglevél bocsáttassék ki. Ennélfogva az 
igazgatóság felhatalmaztatok hogy az erre szük­
séges 200,000 frtot tévő biztosítéki alapot vagy 
az ingatlanokból vagy a tartalék tökéből kije­
lölhesse. Eljárásáról a következő évi rendes köz­
gyűlésen tesz előterjesztést.

Ezután következett az alapszabályoknak 
a most hozott határozatok folytan szükséges­
sé vált módosítása.

Ezek után a közgyűlés 12 óra után vé- 
et ért.

1 des aki az 1-sŐ számú honvén,gyalogezrednél 
' “Ligáit kedden hajnaiuáll budapesti lakásán, 

Üllő‘í-ut 9-ik számú házban ázsiai kolerá-
-íeghalt.az

ban n. törvényszék 
„a Ítélt testvérek Brestből 

Hálái. tengerészeti hadi törvényszék 
táviratozzék: A ért, kik a Csendes ocze- 
a két Borisze-testv. -Hányát és legénységét 
ánban egy hajó kap. lmukba kerítették, ha­
megölték és a hajót hata.
Iáira ítélte, j ,

KÖZflOZdSS*. földmi ve
Gazdasági tudósító A -ent-mi- 

lésügyi miniszter Kálmán Janos b.-s. volcs- 
hályi lakost és uradalmi tiszttartót Szac él- 
vármegve dadai alsó járására nézve az » 
landó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg. , 

Aratás — télen. Argentínában, mint 
Buenos-Ayresből telegrafálják, az avatást már 
megkezdték és fényes eredményt várnak.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések deczember 9. — Búza őszre 7.70 
pénz, 7.71 áru, tavaszra 7.48 pénz, 7.49 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.03 pénz, 5.04 áru. 
Zab tavaszra 6.78 pénz, 6.80 áru. Kaposzta- 
repeze aug.—szept. — pénz. • aiu:— 

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn_
^Szerkesztőség és kiadóhivatal toter idza.

KÄmOS LÁSZLÓNÁL j
KOSSUTH-UTCZA.

SMYRNA
szalon szőnyeg
AXMIHSTER

SZALON SZŐNYEG
I BÁRSONY

SZALON SZŐNYEG.

10923/1893.

Hirdetés.
A nagyerdő és sétakert között elvonuló 

utón tevő ákáczfák levágatása folytán nyert 
faanyagok és pedig :

Ákáczbot fa 7 l/t m. öl
3 méteres 123 drb
4 méteres 20 drb 
6 méteres 3 drb
8 méteres 5 drb

árverésen leendő eladatása elrendeltetvén,erről 
a venni szándékozók azzal értesittetnek, hogy 
az árverés a f. é. decz. hó 13-án d e. 9 órakor
a helyszínén — a nagyerdei csőszlak közelé­
ben — fog megtartatni.

Debreczen, 1893. decz. 9.
(555.)

A városi tanács.

V* Bh’ONCE-DISZIVíÜÁRUK.

TfoRAcsötm

Különfélék.
Török herczegnőből apácza. A

volt kilinbai szultán leánya n napokban Mi­
lanóba érkezett, hogy ott kolostorba lépjen. A 
herczegnőt szüleinek halála után katholikus 
misszionáriusok nevelték, fel, kik Mária The- 
rézia névre keresztelték őt. — Párisban meg 
Dupont kisaszony, Carnot unokahuga buga lett 
apáczává.

Kolerában meghalt alezredes.
Hirtelen, váratlan ragadott el a kolera egy vi­
téz katonát. Amikor már mindenki azt hitte, 
hogy a kolerának vége van, ami­
kor már mindenki bízott a belügyminiszté­
rium hivatalos jelentésében, hogy a kolera az 
egész országban megszűnt, akkor váratlanul 
a honvédség egvik legképzettebb tisztje meg­
hal kolerában. Körmendi Lajos, honvédezre-

1 AJÁNDÉKTÁRGYAK
nagyválasztékban

LEGOLCSÓBB
gyári árak mellett

Síi
DEBRECZENBEN

Piacz-utcza, 1900. szám.
, „ Vidéki megrendelések pon-j 
itosan és a legnagyobb figyelemmel? 

(7) teljesittetnek,
£ China-ezüst dlszmúipar cziKkek.

Nagy karácsonyi eladás.
jBosznai J. és Társa

divat áruházában

Szőnyegek ebédlő, háló- és gyer­
mekszobába.

(444.) V.

21/1893. sz.

Felhivásü!
az „alsó nyírvidéki vizlecsapoló társulattól"

Az alapszabályok 8. §-ában foglal- 
lakhoz képest felhívom Pacz-, Bánk-, ,, „... r ACCl’TIj |T('7\Fancsika-, Halép-, Magy-Csere- és Gut- j DLURftZL.N, kUbbl lll-l IUA

puszta kaszálló területeinek bulokossá- j tÖBH EZER MÉTER
gát. hogy f. hó 18-án d. u. 3 óra- . , niniri/nr

SEJÄTEiÄiw: RUHA, BLOUS es DÍSZEKRE
lésen magát képvn leltesse, mert ellen- i ALKALMAS
kező esetben érdél« tikét, mint ez eddig | e ____ g I
történt, Debreczen sz. jkir. város főügyésze j gCGIIllw
fogja képviselni. i w

TÁRGYSOROZAT:
1. A közgyűlés határozatképességé­

nek megállapítása és a jegyzőkönyv hite­
lesítésére két társulati tag .megválasz'lása.

2. Szavazatra jogosultak és szava­
zataiknak megállapítása.

3. Az elmúlt évről si'.óló jelentés 
bemutatása.

4. Költségvetés.
5. Számvizsgáló bizottság megvá­

lasztása.
6. A társulathoz beérkezett leiratok, 

beadványok és kérvények elintézése.
7. A választmányhoz bejelentett in­

dítványok.
8. Az ártér törvéi íyesilése s ötös 

bizottságok megválasztáí ta.
9. Az ártérfejlesztés; megújítása Ko­

nyán, Derecske, ’Pépe, Berettyó-Ujtalu,
Szt.-Péterszeg és Gáborján községek ha­
táraiban.

10. Társulati mu nkálalok engedé­
lyezése.

11. A társula ti teendők ellátására 
egy alkalmazottnak félfogadása.

Kelt Debrec?'.enl )en, 1893. deczem­
ber hó 6.
(546) Sir nonffy Imre,

kir. : tana.csos, társulati alelnök.

50,60,10,80, cs I Mért 
EGÉSZ. GYAPJÚ NŐI líl lUkfI.MF.K 

23, 28, 32, 36, 40 és 45 tót
FUTÓ SZŐNYEGEK

18, 25, 32, 38 és 45 írért
továbbá

ÚJONNAN ÉRKEZETT AJÁNDÉKOKNAK
különösen alkalmas,

fantasie és pipere cziKkek
diszk ötény ek, 

SELYEM BLÓUS0K
CSIPKE ÉS 

selyem Echarpok
(547) ÉS 1-6

férfi divatáruk
KAPHATÓK.

MMMM
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ZADOR LAJOS
NŐI DIVAT ÜZLETEDebreczenben, városháza sarkán,

A leltárt megelőzőleg — ez év végéig — 1TÓÍ FUllü kölllléillk fBlöSlöQ^ßt

valamint női- és gyermek-felöltöket, szőrme-árúkat, selyem, gyapjú- és bársony.

blousokat, gyermekruhácskákat árúba,
, ,.......... , «• A"R ÁflSONYI SZÜKSÉGLETÉT a czég jó hírének megfelelő szolid árúkban (nem

ezáltal a tisztelt hölgykozonségnek, KAKAtoui> , L 6 6 ,r,ov . o
parthie-arúk) rendkívalkalmat nyújtva ezá )lcsó árakban beszerezhetni. (548.) 1—3.

Eladó birtok. (543)
3

A Nyúlás közelében 87 cat, holdnyi birtok, melyen lakóház s kellő *E 
gazdasági épületek vannak, 5 cat. hóid dohánytermelési engedély s meg- Ä 
felelő igen jó karban levő dohányszinne! van ellátva, 8000 frt lorlesz- Ä 
tési kölcsönnel van terhelve, 17.500 forton felül szabad kézből eladó. J 
Értesítést ad Sajó György ügyvéd Nagy-uj-utcza 1708 b. szám alatt.________ Ä

-«

Niég csak néhány napig.
Húzás már deczember hó 28-án

Magyar állami jótékony-sorsjegyek
Főnyeremény 60,000 frt.

Az összes nyeremények 160,000 írtra rúgnak
Egy sorsjegy ára 2 forint.

Sorsjegyek kaphatók : a lottóigazgatóságnál Budapesten (Pest. fövámház, félemelet), hova a meg­
rendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, so- es adóh.vata nál 
a legtöbb postahivatalnál, a bécsi .Mercur«-nál és minden városban és nevezetesebb helységben fejálhto t
.„Ab -gigg^S»*. ......I...«...-. '

Ä- Ery (—> o) v'-

Megérkeztek a legszebb újdonságok!
ékszerek és zsebórákban,

melyek izlésteljes uj kivitelük, tartósságuk és rendkívül olcsó áruk folytán, mint a

ÍLEGCZÉLSZEROBB KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
^ ajánlhatók:

t A legújabb aranyozott ezüst brochetü 2 frt Divatos női aczél óra 
4 Gyönyörűen emallirozott szív 1 frt 50 j Csinos ezüst fiú remontoir óra
4 Aranyozott ezüst colier láncz 1 frt 50 ! Jó minőségű férfi remontoir óra
4 Solid arany szív medallion 7 frt

53x

CZ2
po-

» Mrj F P=>

apnrwx

f Ifj. Pájer Józsefi
Ä DEBRECZENBEN
í Ajánlja dúsan berendezett gyári nagy raktárát

* Karácsonyi és újévi ajándéktárgyakat,
menyasszonyi és névnapi meglepetéseket.

A következő árúkat tulhalmazott raktár folytán 50% engedéllyel
árulom ki, úgymint:
1 db. 6 szem kávés készlet aranyozva igen finom 17 drb ezelőtt 7 ftl most 3.50

— j Kétfedelű ezüst férfi remontoir
14 karátos arany colier láncz 5 frt 50; Finom aukre remontoir 
A legújabb legszebb gyémánt nyakék 60 frt — Jó minőségű férfi nickl remont.

t Gyönyörű csillag nyakékecske 
4 Safir és gyémánt lóhere 
4 Izlésteljes doublé arany szív 
■A „ " karék
" 14 kar. arany vékony karék 

j 14 kar. arany karék valódi opállal 
I Solid arany nyakkendő tű 4 frt
114 kar. arany ingelőgomb patent zár 14 frt

5 frt 
8 frt

30 frt 
10 frt 
12 frt 
20 irt 

1 frt
6 frt 

35 frt

180 frt — j „ női
75 frt — Arany női szép remontoir 

2 frt 50 ■ „ kettős fedelű „
4 frt —! „ férfi remontoir
9 frt — í „ férfi kettős fedéllel

20 frt —! Gyönyörű tula remontoir

Legújabb ezüst sétapáleza 
I Valódi gyémánt női gyűrű 
I Brilliant opál „ „
I Valódi gyémánt fülbevaló 
Legújabb arany női láncz 

4 Arany láncz keleti gyöngyökkel 
4 Arczkép joujou valódi ezüst 
4 „ ,, arany
^ „ „ érez aranyozvai
M

9 frt
8 frt
9 frt 

10 frt 
14 frt
6 frt
8 frt 

14 frt 
22 frt 
30 frt —i 
40 frt 
:i() frt — T 
12 frt — 4
9 frt — 4

Valódi ezüst 6 pár éteszköz
„ „ 6 pár csemege
„ „ tranchir eszköz 8 frt

Gyönyörűen aranyozott 6 mocca 10 frt 
Szép kivitelű compot-lál 14 frt
Tömör ezüst ezukortartó 30 frt

„ „ gyertyatartó párja 30 frt
„ „ kulcstartó 5 frt
„ „ gyermek evőeszköz 3 drb 4 frt
„ „ kenyérkosár uj 30 frt

; ,, „ dohánytárcza 12 frt

A legjobb kivitelben, irásb éli jótállás mellett kapható

1LÖFKOVITS ARTHUR
órás, ékszerész és vésnöki műtermében. DEBRECZEN fő- 

piacz, a főposta tőszomszédságában.
Mindennemű uj ékszerek készíttetnek. Órák lés ékszerek javíttatnak. Valódi ezüst diszma- 

gyar garnitúrák készíttetnek. A legújabb arczkép joujojuk készíttetnek.

^^PPPPAF^ppp^ppfTVV^PAAPPAPO^VV^PPP

» » 
tálczával

17 »

*

1 » 6 » Üveg » szalagdiszszel 14 » » 4.— » 1.
1 » ß » » » csillagdiszszel 14 » » 8.— » 3.U»
1 » ß » » ozsona-kászlet nagy talpas tádal 7 db. » 150 » —.60
1 » » » tányér csinos kivitel » 15.— » 5.
1 » Fayans feketekávés csésze » 25. » 12.
1 » » Dessert-tányér igen szép » 30. » 12.
1 » 6 » viz-készlet gentry korsóval fehér diszszel » 2.40 » 1.08
1 ,) ß » » » kék színben » » 2.70 » 1 35
1 mosdó készlet fayans, vagy porczellán ” 8.50 ® 4 50
1 pár ászt li kés, villa ^ —.10
1 drb szinél-tartó evő kanál » 20. » 11.
1 » » » kávés kanál » lü— ” 6-
1 hálószoba-lámpa kék színben Ampel » 8.— » 3.50
1 függő-lámpa csigával » 6.— » 3.50

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüsthől:

dísztárgyakat, iigyszinte evőeszközöket jótállás mellett.
Konyhaberendezéshez

minden ahoz való kellékeket nagy választékban. '"'flW
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem «»ámítok

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos mere;) eredeti gyári árakkal teljesítem. 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

I±> PájexTózsef,
DEBRECZEN. FÖFIACZ.

(522)
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Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


